
LANDRATS-SESSION VOM 21. Juni 2017
__________________________________________

Sitzung des Landrats vom Mittwoch, 21. Juni 2017, 08.00 Uhr, im Rathaus zu Altdorf

Vorsitz: Landratspräsidentin Frieda Steffen, Andermatt (bis zur Wahl des neu-
en Präsidenten)
Landratspräsident Christoph Schillig, Flüelen (ab seiner Wahl)

Protokoll: Ratssekretärin Kristin Arnold Thalmann, Altdorf

Entschuldigungen: Elias Arnold, Altdorf (bis 11.00 Uhr)
Nina Marty, Altdorf (ab 09.30 Uhr)

Beratungsgegenstände

Siehe Beilage
1 Einberufung des Landrats vom 24. Mai 2017.

Geschäfte

1. Bestellung der Ratsleitung

1.1 Wahl des Landratspräsidiums

1.2 Wahl des Landratsvizepräsidiums

1.3 Wahl der 1. Stimmenzählerin/des 1. Stimmenzählers

1.4 Wahl eines weiteren Mitglieds in die Ratsleitung

1.5 Eventuell Wahl eines weiteren Mitglieds in die Ratsleitung

1.6 Wahl der 2. Stimmenzählerin/des 2. Stimmenzählers

2. Neue parlamentarische Vorstösse

2.1 Allfällige Einreichung und Begründung neuer parlamentarischer Vorstösse
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3. Detailberatung und Beschlussfassung

3.1 Beitrag an die kantonale Gewerbeausstellung «Uri 18»; Finanzierungsbeschluss

Volkswirtschaftskommission und Landammann Beat Jörg, Vorsteher des Landammannamts, 
Gurtnellen

3.2 Nachtragskredite II/2017

Finanzkommission und Regierungsrat Urs Janett, Vorsteher der Finanzdirektion, Altdorf

4. Parlamentarische Vorstösse

4.1 Postulat Ruedi Cathry, Schattdorf, zu Entwicklung Sportregion Andermatt - Ursern; Beratung 
und Beschlussfassung über die Überweisung

4.2 Postulat der Finanzkommission (Georg Simmen, Realp) zu Aufgabenüberprüfung; Beratung 
und Beschlussfassung über die Überweisung

4.3 Parlamentarische Empfehlung Flavio Gisler, Schattdorf, zu Forderungen gegenüber der Schwei-
zerischen Post; Beratung und Beschlussfassung über die Überweisung

4.4 Interpellation Alois Arnold (1965), Bürglen, zu Entwicklung des Personalaufwands des Labora-
toriums der Urkantone; Beratung

4.5 Interpellation Verena Walker, Wassen, zu ärztliche Grundversorgung im Urner Oberland; Bera-
tung

4.6 Interpellation Petra Simmen, Altdorf, zu «Sind Anpassungen bezüglich Interventionskonzept 
SBB Gotthard-Basistunnel notwendig?»; Beratung

4.7 Interpellation Dr. Toni Moser, Bürglen, zu «Forcierte Pauschalbesteuerung in Uri?»; Beratung

5. Fragestunde

_________________

Eröffnung der Sitzung

Landratspräsidentin Frieda Steffen, Andermatt, begrüsst zur Juni-Session. Mit verschiedenen Hinwei-
sen auf bevorstehenden Anlässe des Landrats eröffnet sie die Sitzung.

Geschäftsliste

Die Geschäftsliste wird genehmigt.
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Geschäfte

1. Bestellung der Ratsleitung

Siehe Beilagen
2 Abschlussrede der Landratspräsidentin Frieda Steffen, Andermatt
3 Antrittsrede des neu gewählten Landratspräsidenten Christoph Schillig, Flüelen

Landratspräsidentin Frieda Steffen, Andermatt, hält Rückblick auf ihr Präsidialjahr.

1.1 Nr. 68 L-500 Wahl des Landratspräsidiums

Thomas Huwyler, Altdorf, beantragt, für das ganze Traktandum 1 offene Wahl.

Offene Wahl wird mit 62:0 Stimmen (0 Enthaltungen) beschlossen.

Thomas Huwyler, Altdorf, schlägt Christoph Schillig, Flüelen, zur Wahl als Landratspräsident 
vor.

Christoph Schillig, Flüelen, wird einstimmig (mit 61:0 Stimmen, 0 Enthaltungen) als Landrats-
präsident gewählt.

Der neu gewählte Landratspräsident dankt für die ehrenvolle Wahl und hält seine Eröffnungs-
rede.

1.2 Nr. 69 L-500 Wahl des Landratsvizepräsidiums

Markus Zurfluh, Attinghausen, schlägt Peter Tresch, Göschenen, zur Wahl als Landratsvizeprä-
sident vor.

Peter Tresch, Göschenen, wird mit 61:0 Stimmen (0 Enthaltungen) als Landratsvizepräsident 
gewählt.

1.3 Nr. 70 L-500 Wahl der 1. Stimmenzählerin/des 1. Stimmenzählers

Christian Arnold, Seedorf, schlägt Pascal Blöchlinger, Altdorf, zur Wahl als 1. Stimmenzähler 
vor.

Pascal Blöchlinger, Altdorf, wird mit 61:0 Stimmen (0 Enthaltungen) als 1. Stimmenzähler ge-
wählt.

1.4 Nr. 71 L-500 Wahl eines weiteren Mitglieds in die Ratsleitung/Wahl des 2. Stimmenzählers

Daniel Furrer, Erstfeld, schlägt Ruedy Zgraggen, Attinghausen, zur Wahl als weiteres Mitglied in 
die Ratsleitung und als 2. Stimmenzähler vor.
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Ruedy Zgraggen, Attinghausen, wird mit 61:0 Stimmen (0 Enthaltungen) als weiteres Mitglied 
in die Ratsleitung und gleichzeitig als 2. Stimmenzähler (Traktandum 1.6) gewählt. Traktandum 
1.5 entfällt somit.

2. Neue Parlamentarische Vorstösse

2.1 Nr. 72 L-540 Motion Alois Arnold (1965), Bürglen, zu Standesinitiative gegen das neue EU Waf-
fenrecht

Siehe Beilage
4 Text der Motion vom 21. Juni 2017 mit Begründung

2.2 Nr. 73 L-150 Parlamentarische Empfehlung Karin Gaiser Aschwanden, Erstfeld, zu «Koordinati-
on Infrastrukturprojekte Erstfeld innerorts - keine Verschwendung von Steuern und Gebüh-
ren»

Siehe Beilage
5 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 20. Juni 2017 mit Begründung

2.3 Nr. 74 L-150 Interpellation Simon Stadler, Altdorf, zu Verwendung des Ausbruchmaterials der 
zweiten Gotthard-Strassenröhre in Uri

Siehe Beilage
6 Text der Interpellation vom 21. Juni 2017 mit Begründung

2.4 Nr. 75 L-720 Interpellation Sylvia Läubli Ziegler, Erstfeld, zu «STEP 2030/2035 und NEAT-Zulauf-
strecke»

Siehe Beilage
7 Text der Interpellation vom 21. Juni 2017 mit Begründung

2.5 Nr. 76 L-750 Interpellation Alois Zurfluh, Attinghausen, zu Konzession zur Nutzung der Wasser-
kraft am Schächen-Unterlauf

Siehe Beilage
8 Text der Interpellation vom 21. Juni 2017 mit Begründung

Alois Zurfluh, Attinghausen, beantragt, die Interpellation als dringlich zu erklären.

Der Antrag auf Dringlichkeit der Interpellation wird mit 46:13 Stimmen (1 Enthaltung) abge-
lehnt.

Die Erstunterzeichnerin bzw. der Erstunterzeichner begründet den jeweiligen Vorstoss. Die 
Vorstösse gehen zur Beantwortung an den Regierungsrat.
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3. Detailberatung und Beschlussfassung

3.1 Nr. 77 L-330 Beitrag an die kantonale Gewerbeausstellung «Uri 18»; Finanzierungsbeschluss

Siehe Beilagen
9 Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 23. Mai 2017
10 Antrag der landrätlichen Volkswirtschaftskommission vom 6. Juni 2017

Karin Gaiser Aschwanden, Erstfeld, tritt in den Ausstand. Ebenso befindet sich Volkswirt-
schaftsdirektor Urban Camenzind, Bürglen, im Ausstand.

3.11 Eintreten

Alois Arnold (1965), Bürglen, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag 
stellen Marcel Bachmann, Silenen, Verena Walker, Wassen, Nora Sommer, Altdorf, und Hans 
Gisler, Schattdorf.

Eintreten ist nicht bestritten und gilt als beschlossen.

3.12 Detailberatung

Vinzenz Arnold, Schattdorf, stellt den Antrag, den Verpflichtungskredit zu reduzieren und den 
Kreditbeschluss in Ziffer I. wie folgt zu formulieren:

Der Verpflichtungskredit für die Gewerbeausstellung «Uri 18» soll insgesamt 400'000 Fran-
ken betragen. Dieser setzt sich zusammen aus einem Unterstützungsbeitrag von 300'000 
Franken an die «Uri 18» sowie 100'000 Franken für einen Auftritt der Kantonalen Verwal-
tung als Ausstellerin.

Der Antrag wird mit 45:13 Stimmen (2 Enthaltungen) abgelehnt.

3.13 Beschluss

Der Landrat beschliesst mit 46:8 Stimmen (5 Enthaltungen):

Dem Kreditbeschluss für einen Unterstützungsbeitrag an die Gewerbeausstellung «Uri 18» so-
wie für einen Auftritt der Kantonalen Verwaltung als Ausstellerin, wie er in der Beilage der Vor-
lage enthalten ist, wird zugestimmt.

3.2 Nr. 78 L-270 Nachtragskredit für die Sanierung der Stützmauer zwischen der Gotthardstrasse 
und dem SBB-Trasse bei Intschi (Nachtragskredite II/2017)

Siehe Beilagen
11 Bericht und Antrag des Regierungsrats vom 16. Mai 2017
12 Antrag der landrätlichen Finanzkommission vom 24. Mai 2017



6

3.21 Eintreten

Georg Simmen, Realp, beantragt, auf das Geschäft einzutreten. Den gleichen Antrag stellen 
Christian Schuler, Erstfeld, Ruedi Cathry, Schattdorf, Daniel Furrer, Erstfeld, und Sylvia Läubli 
Ziegler, Erstfeld.

Eintreten ist nicht bestritten und gilt als beschlossen.

3.22 Detailberatung

Keine Bemerkungen, die zu Beschlüssen führen.

3.23 Beschluss

Der Landrat beschliesst mit 61:0 Stimmen (0 Enthaltungen):

Der Nachtragskredit über 1'000'000 Franken gemäss Beilage wird beschlossen.

4. Parlamentarische Vorstösse

4.1 Nr. 79 L-330 Postulat Ruedi Cathry, Schattdorf, zu Entwicklung Sportregion Andermatt - Ursern

Siehe Beilagen
13 Text des Postulats vom 1. Dezember 2015
14 Antwort des Regierungsrats vom 23. Mai 2017

Ruedi Cathry, Schattdorf, beantragt, das Postulat teilweise, nämlich nur Ziffer 1 und zwar nur 
wie folgt zu überweisen:

«Erarbeiten einer übergeordneten Strategie für die nachhaltige Entwicklung der Sportregi-
on Andermatt-Ursern.»

Der Rat diskutiert.

Nach der Diskussion beschliesst der Landrat mit 29:27 Stimmen (5 Enthaltungen), das Postulat 
teilweise zu überweisen.

4.2 Nr. 80 L-362 Postulat der Finanzkommission (Georg Simmen, Realp) zu Aufgabenüberprüfung

Siehe Beilagen
15 Text des Postulats vom 14. März 2017
16 Antwort des Regierungsrats vom 18. April 2017
17 Ergänzung vom 30. Mai 2017 zur Antwort des Regierungsrats vom 18. April 2017

Georg Simmen (Präsident der Finanzkommission), Realp, beantragt, das Postulat zu überwei-
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sen. Der Rat diskutiert.

Nach der Diskussion beschliesst der Landrat mit 59:2 Stimmen (1 Enthaltung), das Postulat zu 
überweisen.

4.3 Nr. 81 L-480 Parlamentarische Empfehlung Flavio Gisler, Schattdorf, zu Forderungen gegen-
über der Schweizerischen Post

Siehe Beilagen
18 Text der Parlamentarischen Empfehlung vom 13. März 2017
19 Antwort des Regierungsrats vom 16. Mai 2017

Flavio Gisler, Schattdorf, beantragt, die Parlamentarische Empfehlung zu überweisen.

Der Landrat beschliesst mit 61:0 Stimmen (0 Enthaltungen), die Parlamentarische Empfehlung 
zu überweisen.

4.4 Nr. 82 L-540 Interpellation Alois Arnold (1965), Bürglen, zu Entwicklung des Personalaufwands 
des Laboratoriums der Urkantone

Siehe Beilagen
20 Text der Interpellation vom 1. Februar 2017
21 Antwort des Regierungsrats vom 16. Mai 2017

Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt von der Antwort des Regierungsrats.

4.5 Nr. 83 L-630 Interpellation Verena Walker, Wassen, zu ärztliche Grundversorgung im Urner 
Oberland

Siehe Beilagen
22 Text der Interpellation vom 1. Februar 2017
23 Antwort des Regierungsrats vom 16. Mai 2017

Die Interpellantin erklärt sich teilweise befriedigt von der Antwort des Regierungsrats. Der Rat 
diskutiert.

4.6 Nr. 84 L-720 Interpellation Petra Simmen, Altdorf, zu «Sind Anpassungen bezüglich Interventi-
onskonzept SBB Gotthard-Basistunnel notwendig?»

Siehe Beilagen
24 Text der Interpellation vom 15 März 2017
25 Antwort des Regierungsrats vom 25. April 2017

Die Interpellantin erklärt sich teilweise befriedigt von der Antwort des Regierungsrats.
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4.7 Nr. 85 L-270 Interpellation Dr. Toni Moser, Bürglen, zu «Forcierte Pauschalbesteuerung in 
Uri?»

Siehe Beilagen
26 Text der Interpellation vom 19 April 2017
27 Antwort des Regierungsrats vom 16. Mai 2017

Der Interpellant erklärt sich teilweise befriedigt von der Antwort des Regierungsrats.

5. Fragestunde

Es wurden keine Fragen gestellt.

Schluss

Landratspräsident Christoph Schillig, Flüelen, dankt für die angeregten Diskussionen. Mit verschiede-
nen Hinweisen sowie auf das Fest am Abend in Flüelen schliesst der Landratspräsident die Session.

Schluss der Sitzung: 12.15 Uhr

6460 Altdorf, 21. Juni 2017

Die Präsidentin: Der Präsident:

Frieda Steffen Christoph Schillig

Die Protokollführerin:

Kristin Arnold Thalmann

27 Beilagen erwähnt


